

Классный час на тему: «Моя малая Родина»

Учитель: Мельникова Л.И.

Форма проведения – виртуальная экскурсия

Оборудование: мультимедийный проектор, компьютер, презентация

Задачи классного часа:

1. Способствовать проявлению интереса к изучению истории своей страны, родных мест, прививать желание знать историю своей страны.
2. Формировать ответственность за сохранение исторической памяти своего народа.
3. Воспитать уважительное отношение к местам, в которых родился и вырос, к историческим реликвиям своей страны.
4. Рассмотреть применение информационных технологий. Развивать коммуникативные навыки учащихся.

Ход занятия

Эпиграф на доске:

Человек счастлив, пока у него есть Родина (В. Беляев)

Эпиграф:

*“Для России наш город – частица,
А для нас он – родительский дом.
И мы рады, что можем гордиться
Малой Родиной, где мы живем”.*

I. Вступление

Учитель: Дорогие ребята! Вы родились в стране, которая называется Россией. Вы – россияне! Россия – огромная страна. Привольно раскинулась она от снегов и льдов Крайнего Севера до Черного и Азовского морей на юге. Есть в России высокие горы, полноводные реки, глубокие озера, густые леса и бескрайние степи. Есть и маленькие речушки, светлые березовые рощи, солнечные полянки, болота и поля. Мы гордимся нашей великой Родиной, ее природой, ее талантливыми людьми.

21 век дал возможность людям жить в разных концах земного шара, путешествовать по городам и странам, учиться и работать в самых разных точках мира. Но, когда встретишь такого путешественника с чемоданом в аэропорту или на вокзале и задашь ему вопрос: «Куда направляетесь?» - он с улыбкой ответит: «К себе на Родину, навестить родные места, подышать родным воздухом».

Вот, что такое – место, в котором родился и вырос, место, куда всегда хочется вернуться. Об этом же говорится и в этих строках стихотворения:

Я знаю, с сотворения земли,
Наверно, не бывает по – другому,
Куда бы вас мечты не завели,
Дорога приведёт к родному дому.
Где ничего не надо объяснять,
Где всё без слов понятно и знакомо.
Прийти лишь надо, тихо обувь снять,
И слушать тишину родного дома.

Вы, конечно, же поняли, ребята, что сегодня мы поговорим о наших родных местах, нашей Малой Родине – г. Новомосковске.

Город Новомосковск – вы знаете, откуда произошло его название? И как он назывался раньше?

- Первое его название Бобрики (до 1934г.) в честь графа Бобринского знаменитого на всю область; с 1934 по 1961 — Сталиногорск.

- В каком году он образован и с чем это связано?

Образован в 1930 году в связи с началом строительства крупнейшего в СССР химического комбината «Азот».

А вы знаете что происходило с городом в годы ВОВ?

Из истории:

Город сильно пострадал во время [Великой Отечественной войны](#), хотя был оккупирован всего 17 дней (с [25 ноября](#) по [12 декабря 1941 года](#)). В период временной оккупации в Сталиногорске была создана подпольная организация «Смерть фашизму!», в городе и районе действовали небольшие партизанские группы. Главную роль в освобождении Сталиногорска сыграл [1-й гвардейский кавалерийский корпус](#) (генерал-лейтенант [П. А. Белов](#)). Совместно с корпусом в наступлении принимали участие [112-я танковая](#) и [31-я авиационная](#) дивизии, [9-я танковая бригада](#), 15-й полк гвардейских реактивных миномётов, 1313-й стрелковый полк [173-й дивизии народного ополчения](#) и другие подразделения^[9]. Всего за годы Великой Отечественной войны погибло 7668 сталиногорцев.

- В каком году ему присвоено современное название Новомосковск?

- В 1961 г. город Новомосковск получил свое современное название (в честь Новой Москвы которую строили пионеры, прибывшие с Москвы в помощь остальным рабочим).

- Какой конкурс выиграл Новомосковск в 2007 г.?

- В 2007 году Новомосковск выиграл конкурс «Золотой рубль», как самый экономически развитый среди больших городов.

- Какое звание присвоено г. Новомосковску 27 июня 2013 г.?

- Звание «Город Трудовой Славы»

Наш любимый город! Что знаем о нём мы, его сегодняшние жители? Что мы можем о нем рассказать тем, кто о нем ничего не знает? Какие улицы, родные места зовут нас в праздники и будни? Об этом и о многом другом наш рассказ.

Новомосковск — второй по величине город Тульской области, крупный промышленный и культурный центр России. Географически расположен в самой высокой точке Среднерусской возвышенности, на высоте 236 метров над уровнем моря, в 55-ти километрах юго-восточнее города Тула. В центре Новомосковска находится исток великой реки Дон.

Численность населения города Новомосковск — 147 тысяч человек, площадь 888 км². Непосредственно город (без прилегающих сельских территорий) занимает площадь в 90 км². В городе проживает более 127,3 тыс. чел. На каждого жителя приходится до 300 кв. м. зеленых насаждений, что намного превышает этот показатель градостроительного требования.

Новомосковск занимает одно из ведущих мест в стране по производству минеральных удобрений и ряда других видов химической продукции.

Сегодня Новомосковск — динамично развивающийся регион. Здесь работают более 100 промышленных предприятий и строительных организаций. Наиболее крупные и значимые — ОАО НАК «Азот», ООО «Проктер энд Гэбл — Новомосковск», ОАО «Кнауф Гипс Новомосковск», ОАО «ГОТЭК-Центр», ОАО «Новомосковская ГРЭС», ОАО «Поликонт» и другие. Большое развитие получил малый и средний бизнес. Расширилось [социально-экономическое партнерство](#) с другими российскими регионами и странами зарубежья.

В Новомосковске более полувека работает драматический театр, музеи, художественный салон, более двух десятков клубов и домов культуры, [детская железная дорога](#). Среди учебных заведений ведущее место занимают Новомосковский институт Российского химико-технологического университета, семь профтехучилищ, три профессиональных колледжа, школа искусств, художественная и музыкальная школы, медицинское и музыкальное училища. Широко развиты средства массовой информации: 6 газет, [1 телекомпания](#).

По инициативе города десять лет назад атомный подводный крейсер стратегического назначения «К-407» Северного Флота переименован в «Новомосковск», установлены шефские связи с экипажем субмарины. Именем Новомосковска в честь 75-летия города назван горный пик в Таджикистане (высота 4480 м.) и звезда в созвездии Весов.

С 1999 года Новомосковск имеет собственную символику: герб, флаг, гимн.

Есть такая поговорка: «Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать». Я приглашаю вас на фотовыставку «Мой город глазами фотообъектива».

II. Улицы города Новомосковска

Новомосковск — город, несмотря на молодость, имеющий богатую историю. Она отражается уже в названиях улиц, по которым можно узнать о трудовой поступи города, путях его становления: Техническая, Рабочая, Трудовая, Железнодорожная, Транспортная, Рудничная, Трудовые резервы, Паровозная, Коммунальная, Аэродромная, Пионеров, Профсоюзная, Связи, Комсомольская и Московская. А сколько тепла исходит от названий — Березовая, Ромашковая, Светлая, Малиновая, Ключевая, Дружбы...

И все же самая большая слава Новомосковска — его жители, люди, которыми город гордится и имена которых увековечены в названиях улиц.

Улица Присягина города Новомосковск

Именем Николая Алексеевича Присягина названа одна из улиц Новомосковска. С 1934 по 1939 год Николай Алексеевич Присягин работал на химкомбинате лаборантом, затем слесарем. С июня 1941 года Николай Алексеевич участвовал в Великой Отечественной войне, прошел по военным дорогам до самого ее конца.

Представляя Николая Алексеевича Присягина к высшей правительственной награде, его командир писал: «В уличном бою за город Берлин Присягин лично уничтожил 3 танка, 2 самоходных орудия, 6 полевых орудий, истребил до 150 солдат и офицеров противника, с группой бойцов взял в плен 65 гитлеровцев».

После войны Николай Алексеевич остался в армии. Окончил академию бронетанковых войск. После увольнения в запас жил и работал в Новомосковске. Умер в 1973 году. На доме, где жил Н.А. Присягин, установлена мемориальная доска.

Улица Трудовые резервы города Новомосковск

Улица «Трудовых резервов» (так улица называлась изначально), построенная в послевоенные годы, была границей города на западе, заканчивалась - базарной площадью (решение горисполкома от 10 августа 1948 года). В 50-ые годы она была продолжена, за ней появились корпуса жилых домов новой улицы - Березовой.

В настоящее время **улица Трудовые резервы** - одна из самых протяженных улиц современного города, она проходит от улицы Маяковского, пересекая железнодорожное полотно, через плотину, через 5-й Урванский микрорайон до Донского проезда. На ней расположены средняя общеобразовательная школа № 1, муниципальная начальная школа-сад № 7, казначейство, Новомосковская типография, общежитие строительного техникума (фундамент четырехэтажного здания для общежития горного техникума), строительный техникум (был заложен 14 июля 1952 года), городской суд, Станция юных техников, муниципальный рынок, сеть магазинов, средняя общеобразовательная школа № 2.

В 1999 году в эксплуатацию сдано новое здание муниципального рынка, которое великолепно вписалось в архитектуру центральной части города и украсило её.

Улица Демкина города Новомосковск

В Урванском городе Новомосковск, Тульской области микрорайоне есть **улица Демкина**. Это название было дано ей в 1967 году. Она небольшая, уютная, пересекается с улицей Дружбы. На улице Демкина расположена средняя общеобразовательная школа №

20. Свое имя улица получила в честь простого рабочего - каменщика. Одним из первых строителей приехал в Бобрики в 1929 году Никита Демкин со своим сыном. На южном участке расстилалось чистое поле, да рос бурьян, так что в первый день ему пришлось орудовать косой.

Двадцатого мая 1930 года Демкин был удостоен высокой чести заложить первый кирпич на строительстве химкомбината. При норме 700 штук кирпичей он клал по 2500 - 3000 в смену. На него равнялись, как на маяк, все остальные строители перенимали богатый опыт мастера. Демкина Никиту - рабочего-каменщика, дававшего рекордно высокие нормы кладки кирпича, наградили орденом Ленина - высшим советским орденом.

Во время Великой Отечественной войны в 1942 году Никита Егорович Демкин был убит при бомбежке на территории химкомбината. В музее АК «Азот» висит фотография 30-х годов: худощавый, темноволосый человек, коротко подстриженной бородкой.

Улица Пашанина города Новомосковск

Федор Иванович **Пашанин** работал в городе **Новомосковск/Сталиногорск, Тульской области** с 1937 года по 1941 год главным врачом туберкулезного отделения заводской поликлиники, заведующим горздравотделом.

24 июня 1941 года направлен на фронт в составе 172 стрелковой дивизии. Потом с дивизией, сформированной в Тульской области, оказался в Могилеве. Маршал А.И. Еременко в газете «Красная Звезда» рассказывал о доблести защитников Могилева, об отваге 172-ой стрелковой дивизии, о мужестве сталиногорских врачей, оставшихся в покинутом нашими войсками Могилеве для спасения четырех тысяч тяжело раненных бойцов и командиров Красной Армии, об их трагической гибели.

Врач Ф.И. **Пашанин** был казнен фашистами в Могилеве. Его именем названа *улица Новомосковска*, расположенная недалеко от горбольницы, в которой он работал.

Улица Кукунина города Новомосковск

Традиционными в городе были спортивные соревнования по легкой атлетике на приз Сергея **Кукунина**.

Кукунин Сергей Александрович родился в 1898 году в деревне Высоково Калининской области. С середины 30-х годов жил и работал в Сталиногорске, в 1942 году был призван в армию. 13 июля 1943 года гвардии сержант, пулеметчик стрелкового батальона Сергей Александрович Кукунин погиб, как Матросов.

При взятии стратегически важной высоты - деревни Старицы, что под Орлом, он сразил из своего «максима» десятки гитлеровцев. Но, видя, как гибнут его товарищи, пытающиеся обойти вражеский дзот, он после безуспешных попыток забросить гранату в амбразуру пышущего огнем дзота, пожертвовал собой, закрыв ее своим телом... Такое не забывается. Сергей Александрович Кукунин удостоен посмертно высокого звания Героя Советского Союза.

А в нашем городе, где он строил гигант химической промышленности, а потом работал на нем, где осталась его семья, есть **улица Кукунина**. Это имя улица получила по просьбе трудящихся в 1966 году. Она протянулась от улицы Калинина до лесопарка.

III. Достопримечательности

Новомосковский драматический театр им. Качалина

30 января 1938 г. спектаклем по пьесе Н. Верты «Земля» в Сталиногорске открывается профессиональный драматический театр. Первым директором был утвержден Б. Л. Милютинский, художественным руководителем – В. Горденин.

В 1941 году, во время оккупации немцами, театр был эвакуирован, труппа распалась. Многие из артистов ушли добровольцами на фронт. Некоторые из них не вернулись: Гнилов, Винокуров, Васильев.

После освобождения города от оккупации, жизнь потихоньку налаживалась, но театра не было. 11 ноября 1942 г. Управление по делам искусств СНК РСФСР издает

приказ о переводе театра из г. Рославля Смоленской обл. в г. Сталиногорск и организации на его базе Сталиногорского драматического театра. Первым директором был назначен Розанов, художественным руководителем – В. Горич.

В центральной части города расположена парковая зона «Детский парк», в состав которого входит каскад искусственных бассейнов. На его территории находится **Новомосковская детская железная дорога** — одна из двух на Московской железной дороге, а также **архитектурный комплекс «Исток Дона»**.

Исток Дона

Исток Дона расположен в северной части Средне-Русской возвышенности, на высоте около 180 м над уровнем моря в черте города Новомосковска. Официально принято считать истоком Дона ручей в детском парке, где и установлен архитектурный комплекс «Исток Дона», который символизирует слияние рек Дон и Шат.

Детская железная дорога

Детская железная дорога пролегает замкнутым кольцом вокруг детского парка, заложенного в первые годы основания города, и является одной из главных городских достопримечательностей. По состоянию на 2009 год, является лучшей детской железной дорогой в России по показателям деятельности. Инициатором строительства детской железной дороги выступил в 1953 году директор комбината «Москвуауголь» [Д. Г. Оника](#). Детская железная дорога оборудована путевой автоблокировкой, телефонной и радиосвязью. Имеет 5 пассажирских вагонов модели ПВ-51, привезённых в 2005 году (в связи с реконструкцией дороги, посвящённой к празднованию 50-летия детской железной дороги), после капитального ремонта с Малой Московской железной дороги. Имеет два локомотива модели ТУ2. После совместной работы администрации Новомосковской детской железной дороги и комитета по молодёжной политике города, последний вагон стал «свадебным», в котором молодожёны совершают своё первое свадебное путешествие.

- Свято-Успенский мужской монастырь
- Мемориальный комплекс в Урвановском лесу
- Пушки в Урвановском лесу
- Памятник ликвидаторам аварии на ЧАЭС
- Доска Почета Героям Советского Союза
- Аллея славы погибшим в горячих точках воинам
- Памятник Д.И. Менделеев на ул. Дружбы (у "нового" корпуса РХТУ)
- Памятник Дмитрию Донскому на пересечении ул. Московской и Садовского
- "Катюша" около музея города
- Монумент вечной славы (на ул. Московской)
- Памятник В.И. Ленину (на пересечении ул. Московской-Комсомольской)
- Памятник В.И. Ленину (на ул. Маяковского)
- Скульптурная композиция "Истоки Дона"
- Памятник М.И. Глинке на ул. Березовая (на территории музыкального училища)
- Братская могила в Урванском лесу
- Аллея невест
- Новомосковский драматический театр им. Качалина

IV. Знаменитые люди

Они осият зло и горе,
Добудут свет в крошечной мгле...

Мои герои – главный корень,
Основа жизни на земле.

А теперь поговорим о наших знаменитых земляках (показ слайдов)

Учитель: Мы не перечислили всех наших известных земляков. Но мы гордимся и низко кланяемся землякам, прославившим наш город.

- **Кукунин** Сергей Александрович (С середины 30-х годов жил в городе Новомосковске Тульской области. Работал на комбинате. В Красной Армии с 1942 года. В боях Великой Отечественной войны с июня 1942 года. На рассвете 12 июля 1943 года батальон атаковал гитлеровцев, но успеха не имел. При повторной атаке наши воины захватили лишь первую траншею противника. Подтянув резервы, противник перешёл в контрнаступление. Разгорелся ожесточённый бой. Огонь, открытый по врагу пулемётчиком Кукуниным, вынудил их отступить. Преследуя отходящих, советские воины вплотную подошли к деревне. Дальнейшее продвижение задержал пулемётный огонь из дзота. Кукунин ползком подобрался к нему и метнул в амбразуру противотанковую гранату. Взрывом разметало верхнюю часть сооружения, но огневая точка продолжала действовать. Тогда гвардии красноармеец Кукунин С.А. бросился к амбразуре и закрыл её своим телом. Батальон стремительной атакой овладел Старицей. Отважный воин похоронен в братской могиле в селе Ефимцево Ульяновского района.)

- **Пашанин** Федор Иванович (Врач Федор Иванович Пашанин накануне войны заведовал одним из отделений городской поликлиники. Попав в 172-ю стрелковую дивизию, формировавшуюся в Сталиногорске, в июле 1941 года Федор Пашанин принял участие в боях за оборону Могилева. Когда немцы взяли город, Федор Иванович не подчинился их приказу выдать больных и раненых, которых прятало местное население. Однако через своих агентов, внедренных в госпиталь, фашисты узнали о действиях врачей. Все они, в том числе и Федор Иванович, были арестованы гестапо. После зверских пыток Пашанин был повешен на главной площади Могилева.)

- **Бережной** Алексей Денисович (Один из первостроителей химкомбината и Сталиногорска в целом. В 1939 году он был назначен директором РМЗ, и с этого времени, по сути, начинается полноценная история завода (ныне ООО «Новомосковскремстройсервис»). В годы Великой Отечественной войны Алексей Денисович организовал производство специальной продукции для фронта — реактивных снарядов для армейских «катюш». Велика заслуга Алексея Денисовича в восстановлении химкомбината после освобождения Новомосковска от фашистской оккупации. В последующие годы Бережной стал инициатором выпуска целого перечня сложнейшего оборудования не только для комбината, но и для многих родственных предприятий страны.)

- **Садовский** Степан Васильевич (Легендарный директор Сталиногорского химкомбината — многое сделал для предприятия и города. В 1933 году он впервые приехал сюда, работал сменным инженером, стал начальником цеха, позже возглавил производственно-распределительный отдел химкомбината. Талантливого организатора и специалиста в 1938-м отозвали на другое предприятие, а через год он уже руководил главком «Главазота» Народного комиссариата химической промышленности. Однако в 1940 году Степан Васильевич вернулся на Сталиногорский химкомбинат в должности директора. Именно ему пришлось взять на себя ответственность за демонтаж и эвакуацию производственного оборудования в Великую Отечественную войну. Немало было сделано им и для развития города. Самоотверженный труд этого человека высоко оценен Родиной — он награжден двумя орденами Ленина, орденами Трудового Красного Знамени и «Знак Почета», медалями.)

- **Присягин** Николай Алексеевич (Николай Алексеевич Присягин работал на Сталиногорском химическом комбинате лаборантом, затем слесарем. На фронт Великой Отечественной попал сразу с июня 1941-го. 28 сентября 1942 года был ранен. В 1944 году окончил Саратовское бронетанковое училище и до конца войны сражался на 1-м Украинском фронте в 229-м танковом полку 70-й механизированной бригады.

На ближних подступах к Берлину 23 апреля 1945 года Присягин со своей ротой танков «Т-34» ворвался в пригороды Лихтенроде и Мариенфельде. Рота успешно обеспечила продвижение стрелковых подразделений к Тельтов-каналу. В уличных боях Николай лично уничтожил три танка «тигр», два самоходных орудия, шесть полевых орудий, большое количество гитлеровцев. С группой бойцов роты взял в плен 65 солдат и офицеров противника. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июня 1945 года за мужество и героизм, проявленные в Берлинской операции, Присягину Николаю Алексеевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». После войны Присягин продолжал службу в Советской Армии. В 1947 году окончил Ленинградскую высшую офицерскую бронетанковую школу, в 1956 году – Военную академию бронетанковых войск. С 1960 года майор Николай Присягин – в запасе. Жил в городе Новомосковске, работал в тресте домостроения начальником отдела кадров.)

- **Оника** Дмитрий Григорьевич (В годы [Великой Отечественной войны](#) с октября 1941 года по январь 1942 года бригадир инженер Д. Г. Оника — командующий [8-й сапёрной армией Южного фронта](#), которая принимала участие в строительстве оборонительных сооружений на подступах к [Донбассу](#) и [Сталинграду](#). После войны — генерал-полковник инженерно-технической службы. Внёс большой вклад в жилищное и социально-культурное развитие города [Сталиногорска](#) (с 1961 года — Новомосковск). В 1953 году выступил инициатором строительства детской железной дороги в городе. По его инициативе в городе были построены шахтёрские посёлки Каменецкий, Дубовка, Руднев, Казановка и многие другие, проведено озеленение дорог, идущих из Новомосковска в Узловую, Северо-Задонск и Донской, а также создан Сталиногорский телецентр. В 1954 году получил учёную степень [доктора технических наук](#).)